

# 6个监测点,4个重度污染

## 滨州雾霾天气持续近一周,健康问题令人忧,市民呼吁加强环境保护

本报记者 李运恒 张牟幸子

持续了近一周的雾霾天气,不仅给居民出行等生活方方面面带来困扰,更因为呼吸道疾病患者的增多而引发了市民对健康问题的担忧。滨州的PM2.5主要来源是机动车尾气、扬尘污染和工业污染,不少市民直言应加强环境保护,有的建议过年少燃放烟花爆竹、出门乘坐公交等。

### 呼吸道疾病患者剧增

31日上午,市民李女士告诉记者,本来前一段时间的感冒通过治疗已经快好了,结果连续几天的雾霾天气,让感冒又加重了,“今天出去办事儿,在外面呆了不到半小时,就觉得呼吸不顺畅,憋得慌,嗓子还发干,而且雾太大了,找个地方还要半天呢!”市民张女士也表示,这几天外出时,感觉空气里的灰尘特别多,“呼吸多了就感觉像烟雾一样很呛。”

随后记者从滨医附院了解到,与去年同期相比,最近一段时间呼吸内科和小儿科的门诊人数分别增长了12.4%和20.6%,而呼吸内科门诊前来就诊的患者比12月份增长了近30%,1月份雾霾天气对于呼吸道疾病的影响非常大。

在滨州市人民医院呼吸内科病房内,住院治疗的患者也达到了50多人,大多属于病情较重的患者。滨州市人民医院呼吸内科主任欧阳修河告诉记者,近日雾霾天持续,导致很多呼吸道疾病患者病情加重,而且年轻的患者开始增多,因为老年人和儿童都比较注意预防,相反年轻人经常外出且不戴口罩

罩,就容易生病,“预防雾霾天的呼吸道疾病没有什么特别好的办法,就是不出门,外出时一定要做好防护措施,还有就是多吃一些水果,例如梨啊一类的,可以增加身体的新陈代谢,预防呼吸道疾病。”

网友建议 >>

### 少燃放烟花爆竹 出门尽量乘公交

山东省城市环境空气质量状况发布平台显示,31日18时,滨州城区,市环保局监测点空气质量指数(AQI)328,第二水厂监测点空气质量指数309,都属于严重污染;科灵化工空气质量指数215,北中新校空气质量指数241,碧林小区空气质量指数291,银河物流为201,都属于重度污染。6处监测点显示首要的污染物都是PM2.5,31日市环保局监测点显示该监测点PM2.5的24小时均值高达0.277mg/m3,是2016年1月1日起滨州市将要执行的24小时均值(日均值)0.075mg/m3二级标准的近3.7倍。

滨州市环境保护监测站空气物理检测室主任蔡学军告诉记者,近期没有较强的冷空气活动,比较



1月31日,一位市民“全副武装”抗霾。 本报记者 李运恒 摄

容易形成雾。在冬天不是雾霾的情况下,颗粒物也很容易超标,所以冬天的霾以灰霾(颗粒物超标的霾)居多,31日滨州城区迎来的正是一场大面积的灰霾。

蔡学军分析说,31日的雾霾天气致使空气质量低下,首先是因为没有较强冷空气,空气中的污染物不易扩散,致使空气质量较差,也有一定的气象原因。

据了解,滨州的PM2.5来源主要有机动车尾气、扬尘污染和工业污染。“但是无论汽车尾气也好,燃煤也罢,都是消耗能源排放污染物,性质是一样的,PM2.5的到来,一座城市的每一个都应该齐心协力从自身做起,努力去改善雾霾天气。”蔡学军说。

网络上也有不少网友提出很多建议,“马上过年了烟花爆竹燃

放比较多,咱们应该少放一些烟花爆竹,本来就雾霾了,咱也别给空气添堵了”。也有网友说:“我们应该多多关注一些户外工作者,交警、环卫工等等,他们平时就在雾霾天中工作备受污染空气的侵袭,应该给他们发放口罩等防护用品。”更多网友表示,雾霾天选择乘坐公交车出门也是在为改善城市环境出力。

### 大雾中的劳动者

#### 遇雾霾天气

## 能否减少户外劳动

31日,环卫工像往常一样穿梭于马路中间打扫卫生,由于大雾导致司机视线不佳,环卫工穿梭于车流中非常危险。同时,有网友建议,遇雾霾天气时,能否让户外工作者减少劳动。

本报记者 张卫建 杨玉龙 摄影报道



出租车司机 >>

## 乘客倒不少,但不怎么赚钱

本周以来,滨州市连续大雾,尤其是1月31日当天雾霾严重,局部能见度不足50米,不仅给市民出行带来了麻烦,也让街上揽客的出租车司机们苦不堪言。

31日下午3时许,连续几天的雾气让地面有些湿滑,到处都是雾蒙蒙的一片。街上来往的车辆也都比较缓慢,平均速度在30迈左右,开车司机都是小心翼翼地,就怕不小心刮蹭到。出租车司机王师傅就是其中一位。“雾太大,跑不起来啊,不是看不清就是堵车,”说到这里,王师傅频频

摇头,“平常开60迈左右,现在开不到40迈,严重影响生意啊。”王师傅介绍,连续的大雾天让他的生意这几天一直不太好,尤其是31日最明显。“因为大雾天,开车速度慢了,远的地方不敢去,一上午我只赚了70块钱,还没除去成本,算下来31日这一天赚的钱得比平常要少30%。”

王师傅说,因为大雾天的关系,他现在拉的客人都是滨州城区的,去滨北的乘客他都不敢拉。“我开出租车三年了,大部分时间都在滨州城区内转,所以对城区很熟,慢点开我能分清具体

地点。但远一点的地方不敢保证了,车上也没有导航,不敢带乘客去更远的地方也是为了对他们负责。”

另一位出租车司机于师傅也很无奈,他的出车时间是下午两点到夜间12点,夜里的雾气比白天还大,他夜间不敢开车,生意比白天还差。“到路口的时候我得非常小心,根本看不到红绿灯在哪,只能看前面的车停在哪,我就停在它后面。”另外,于师傅还告诉记者,之前有一位乘客要去博兴县店子镇,本来是单大生意,但考虑到乘客安全没有

载他去。“平时去店子镇大约80多块钱就够了,但今天我给我130块钱我也没敢带他去,主要是能见度太差了,万一出了事就不值当了。”

随后,记者又询问了几名出租车司机,他们普遍反映,大雾天气对出租车司机的影响很大,不但经常出现刮擦事故,很多出租车司机都想早点回家。“宁可自己少挣点钱也要以安全为重。真希望这雾霾天气早点过去,不然车太难跑了。”于师傅苦笑说着。

(记者 王晓霜)

#### 头条相关

### 良好驾驶习惯 可减少尾气排放



汽车尾气排放是PM2.5罪魁祸首之一。

本报记者 齐海滨 摄

根据统计,去年年中滨州市机动车保有量超过80万辆,主城区汽车保有量在10万辆以上。由于汽车尾气对增加PM2.5“功不可没”,再加上近日雾霾备受市民关注,很多市民开始关注机动车尾气治理。

汽车尾气是PM2.5的重要来源之一,在车辆繁忙的交通要道,灰霾情况会更加明显。机动车尾气污染不容忽视。1月31日,滨州市环保局污控科科长祁少军介绍,柴油车在道路行驶过程中会产生大量PM2.5,司机不良驾驶习惯如急加速、急减速也会进一步增加PM2.5的排放;同时滨州市还有众多的高污染黄标车在道路上行驶,这些车排放的大气污染物是国四排放标准车辆的20到30倍,加速淘汰高污染车辆势在必行。

雾天空气流动性差,很多机动车在行驶的时候速度相对较慢,加大了汽车尾气的排放,增加了PM2.5。环保部门建议市民应合理使用机动车、多乘用公共交通工具,避免过度装修等方式增加PM2.5。雾霾天气也让很多网友开始关注汽车尾气的排放以及油品标准低,不少网友开始呼吁提升燃油品质,以“气”代油,加快淘汰老旧以及高污染车辆。

(记者 李运恒)

#### 网友互动

## 昨天你宅在家里了吗?

滨州天气预报-天气微博网: #滨州# #天气预警# 滨州市气象台2012年1月31日8时00分发布大雾橙色预警信号:我市城区已经出现能见度小于200米的雾,并将持续,请注意防范。  
西江月围脖:滨州的大雾已持

续多日,今天的能见度不足三十米,这些天咳嗽不止,肺里大概全是讨厌的PM2.5了!

0543团购网:那些吸烟的人真是太不懂得节约了!!!你光在外头站三分钟就吸了一根了,还买什么烟啊!!!

滨州公安交警:滨州市城区今天出现大雾、浓雾天气,小孩子们还是不要出来玩耍了,对身体不好。经验介绍:假期前半段先写作业,后半段完成后好好玩。

滨州西城交警:1月30日,滨州再陷“霾伏”,能见度仅10米,高速

公路封闭,部分返家旅客上演“人在困途”。西城交警启动春运临时检查点,引导普通长途客车到中队驻地停车休息,为滞留人员送上热腾腾的开水、面包等,做好解释工作,安慰他们等大雾消散再启程。

(记者 燕晓光 整理)